

ПРОБЛЕМЫ СЕМЕЙНО-БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ: АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ФОРМЫ БРАКА

Соботковская О.Н., старший преподаватель БрГТУ

Ко многим понятиям нашей жизни мы настолько привыкли, что считаем, будто они всегда составляли часть человеческого бытия, являясь его неизменными фундаментальными основами. По отношению к ним мы часто используем такие определения, как: «это нормально», «это по-человечески», «это естественно», «это понятно каждому человеку», «разве может быть иначе?!». Мы произносим эти слова, не задумываясь о том, что многие современные ценности нашего бытия стали таковыми совсем или относительно недавно, отражая скорее культурную специфику, нормы, идеалы эпохи, нежели являясь константой и абсолютной истиной. В то же время, базовые социальные институты претерпели значительные изменения. И в первую очередь это касается семьи.

Сегодня мы приближаемся к западной модели брака, когда люди женятся и выходят замуж к 30-35 годам, уже достигнув определённого материального уровня, а до этого зрелого возраста многие из них выбирают альтернативные формы брака.

Среди альтернативных форм брака принято различать собственно альтернативные браки и стилевое разнообразие в рамках единобрачия.

Конкубинат – это длительный союз мужчины и женщины, не намеренных юридически закрепить брак и совместно ведущих домашнее хозяйство. Часто при этом мужчина образывает этот союз с женщиной, имеющей от него «внебрачного» ребенка, имея параллельно официальную семью (жену и детей). Следовательно, конкубинат – это длительная, юридически не закрепленная связь, в которой мужчина фактически имеет вторую сексуальную партнершу и общего с ней ребенка, а женщина – ребенка с отцом, но без узаконенного мужа.

Сезонный брак заключается в органах загса с конкретной целью и на определенный срок, по истечении которого считается расторгнутым. Такой вид брака предпочитают в основном люди, не имеющие определенного гражданства или прописки. Симпатия или антипатия друг к другу в данном случае не имеет значения. Долгосрочный брак все чаще заменяется серией краткосрочных союзов. В психологии и социологии это называется последовательной полигамией. Это уже очень распространенное явление. Люди женятся, рожают детей, оставляют семьи, образуют новые, оставляют и их. На Западе взрослые и дети уже спокойно воспринимают разводы и повторные женитьбы и замужества. Новая мать или отец для ребенка при этом - вполне нормальное явление.

Пробный брак. Это настоящая испытание семейной жизнью в самых что ни на есть естественных условиях: быт, добыча пищи, ежедневное общение и так далее. Но в этой бочке меда есть еще несколько ложек дегтя. Такой союз как бы не ущемляет ничью свободу (хотя и предполагает, что оба все-таки будут чувствовать хотя бы минимальные обязанности друг перед другом). Но пресловутая свобода со временем может перерасти в «свободу все бросить»: мол, скоро все равно расхотится! Как только хотя бы у одного из участников появились такие мысли – эксперимент закончен, и семья не сложилась. Ничего страшного! Страшнее другое: если отношения «пробного брака» со временем перерастают в брак нерегистрированный. То есть живут он и она вместе, но регистрировать свой союз не спешат. Никогда не наберутся смелости признать, что семья у них в итоге получилась (или не получилась). Еще и такого зависания отношений боятся противники (а чаще противницы) пробного брака. Чаще на пробный брак решаются люди молодые, им часто важно даже не определить совместимость с конкретным партнером, а проверить самих себя на семейную жизнь: смогу ли я? И убедившись, что не так страшен черт, как его малюют, человек с легкостью заключает брак... с другим или с другой. Здесь на ситуацию ещё влияет стремление молодых «вести черновик жизни»: они про-

буют себя в «ненастоящем» браке, набивают там шишек и только тогда начинают «настоящую» семейную жизнь с чистого листа.

Открытый брак – традиционная семья, в которой супруги допускают увлечения и связи на стороне. Варианты могут быть всевозможные: от маскировки измен под угрозой разрыва до открытого обсуждения походов супруги и участия в них. Такие браки часто встречаются среди артистов театра и кино, эстрадных звезд. Беда этого вида брака в том, что некоторые семьи «открывают» свой брак лишь потому, что это «модно, прогрессивно и современно», а не потому, что они сами к этому готовы, что такой брак отвечает их общим требованиям и запросам. Да, живущие в открытом браке больше всего гордятся тем, что не относятся к супругу как к собственности, не ущемляют личностную свободу друг друга. Это прекрасно, но все ли так просто на самом деле? И нужна ли такая свобода именно вашей конкретной супружеской любви? Как бы ни был заманчив открытым брак, у него есть и достаточное количество минусов – иначе давным-давно бы все человечество перешло к такой форме семейных отношений, как к самой прогрессивной. Но подводные камни этого брака не видны большинству его сторонников. Потому что ловушки здесь расставлены на уровне не сексуальных, а социальных взаимоотношений между людьми. Стремление к открытому браку в большинстве случаев – следствие не физиологической неудовлетворенности, а психологической и сексуальной незрелости человека.

Женская бигамия – это устойчивый брачный союз (т.е. приводящий к рождению ребенка) замужней женщины преимущественно с холостым мужчиной. Холостяк принимает на себя не только нравственные, но и экономические обязательства – заботиться о своем ребенке.

Семья-коммуна – несколько семей, связанных приятельскими отношениями, которые живут под одной крышей и ведут совместное хозяйство. Отношения между парами могут быть как зарегистрированными, так и нет. Если в таких семьях появляются дети, то они воспитываются всеми членами «коммуны», которые руководствуются идеей – чем больше мужчин и женщин перед глазами ребенка, тем больше у него возможностей познавать разнообразие мира. Данная форма брака широко распространена среди представителей религиозных сект, а также богемы.

Серийное (последовательное) многобрачие [«серийная моногамия»] — неоднократное вступление в брак с разными партнерами, часто как реакция на половозрастную асимметрию.

Сожительство или «гражданский» брак, брак «де-факто» – разнообразные типы добрачного молодежного сожительства. Отличаются от традиционного брака отсутствием регистрации. Фактическое сожительство без регистрации путём венчания в церкви или даже кражи невесты в мусульманских странах существует столько же, сколько существует цивилизация. Сегодня так называемым «гражданским браком» вообще никого не удивишь: по статистике, около 30% соотечественников сегодня живут именно в таких семьях. Причины, побуждающие не регистрировать свои отношения, у мужчин и женщин различные. Для мужчины это возможность избежать лишней ответственности. У женщины это чаще всего нежелание потерять мужчину. «Супруги» убеждают окружающих (и, в первую очередь, самих себя), что главное – чувства, а формальности никуда не уйдут.

Но почему же тогда при всём удобстве такого брака по оценкам психологов, пары, несколько лет прожившие в гражданском браке, ссорятся гораздо чаще, чем официальные супруги? А дело всё в том, что женщина, недовольная своим статусом, без видимого повода провоцирует конфликт и начинает затяжное выяснения отношений. Конечно, женщине хочется гарантий. И это не просто блажь. Женщине необходим прочный тыл. Потому что её задача – выносить и родить ребенка, что выключает женщину на пару лет из активной социальной жизни, а значит – она не сможет в это время также активно ра-

ботать и зарабатывать. И женщина хочет быть уверена, что это время она и ребенок будут обеспечены всем необходимым. Заботой и любовью в том числе.

Регулярно-раздельный (гостевой брак, Годвин-брак) – пара официально зарегистрирована, но супруги живут отдельно: в разных квартирах, а иногда и в разных городах или странах. Супруги не ведут совместное хозяйство. Время от времени встречаются, вместе ужинают в кафе, проводят супружескую ночь, иногда ездят вместе в отпуск. Все остальное время каждый из них свободен от семейных обязанностей и живет своей жизнью. Такие семьи особенно популярны среди актеров, телеведущих, государственных служащих, работающих за рубежом. Главная проблема гостевого брака (как и всех прочих новаторских вариантов) состоит в том, что эта модель работает исключительно в благоприятных социальных и экономических условиях. Иными словами, все эти союзы двух свободных людей рассчитаны на физически здоровых, материально обеспеченных и социально успешных людей. Но как только жизнь ставит перед таким союзом маломальски серьезное испытание, к примеру, не очень тяжёлую, но длительную болезнь одного из партнеров, рождение ребенка, которому требуется внимание обоих родителей, гостевой брак заканчивается. Супруг не согласен жертвовать своей идущей в гору карьерой ради любви. И винить в этом партнера даже неловко. Вы же договорились, что каждый будет жить так, как ему удобно. Вот и получается, что через десять лет жизни в гостевом браке жена вдруг обнаруживает: при всей стабильности статуса замужней женщины мужа-то у неё и нет.

«Бездетный» брак – к нему относятся последователи принципа Childfree, или «бездетности», который заявил о себе несколько лет назад. Он отвергает и отрицает саму суть и смысл традиционного брака и семьи – рождение ребенка. А его сторонники, зачастую уже женатые и замужние, считают детей серьезной угрозой комфорту и спокойствию их личной жизни.

Однако, несмотря на всё многообразие вышеописанных форм, базовым типом семьи во всех промышленно развитых странах была и остается моногамия, «на фоне которой альтернативные браки выглядят небольшими вкраплениями». В настоящее время типичная городская семья в самом общем виде представляется как *нуклеарная* с профессионально занятыми супругами, с небольшим числом детей в обществе с эгалитарной системой власти, систематическими деловыми контактами с родственниками и ориентацией всех её членов на другие социальные институты и интенсивное общение с друзьями.

Многие известные зарубежные специалисты утверждают, что тяга молодёжи на Западе к внебрачным связям обусловлена неуверенностью в завтрашнем дне. Эротика помогает забыть на момент среди множества неприятностей и страхов. Так называемая «свобода любви» – это отдушина в мире бесправия и угнетения, иллюзорный вид свободы в обществе, где есть эксплуататоры и эксплуатируемые.

Представители европейской экономической комиссии ООН недавно заявили: возраст вступления в первый брак в европейских странах увеличился на пять лет. Парни и девушки предпочитают жениться и выходить замуж после 30. Белорусы уже не решаются связать себя узами Гименея раньше 24-26 лет. Также общей для Европы и России стала тенденция к сокращению количества брачных союзов. Молодые люди все чаще предпочитают карьеру и личную свободу. Отечественные эксперты усматривают в этих процессах признаки глубокого кризиса традиционной семьи. По их мнению, она доживает буквально последние дни. Социологи утверждают, что частная жизнь сейчас переживает период перестройки. Семья в привычном понимании этого слова, живущая по схеме «мама-папа-дети», постепенно уходит в прошлое. В частной жизни россияне всё чаще экспериментируют, изобретая все новые и новые формы семьи, которые бы отвечали запросам времени.

В Республике Беларусь семейная политика государства предусматривает укрепление традиционной семьи. Президент нашей страны издал указ о том, что молодой семье предоставляется ряд определенных привилегий: первоочередное обеспечение жилой площадью, кредитом и т.д.

И, тем не менее, **традиционный брак** – это машина, функционирующая сотни лет и созданная для работы в любых, даже самых неблагоприятных условиях. Она обладает колоссальной способностью к саморегуляции и самовосстановлению, позволяет реализовать самые разные потребности человека: от потребности в хлебе насущном в широком смысле слова до потребности в вечном. Супругов, помимо жажды физического удовольствия, соединяют тысячи незримых нитей – от чувства ответственности за будущее своей семьи и детей до общих жизненных целей. Универсальность семьи как института раскрывается в понятии **функции семьи**. Под социальными функциями подразумеваются базисные потребности общества и людей, которые удовлетворяет семья. На каждом историческом этапе та или иная функция семьи обретала различную значимость – большую или меньшую. Универсальность семьи как института раскрывается в понятии «**функции семьи**». Под социальными функциями подразумеваются базисные потребности общества и людей, которые удовлетворяет семья. На каждом историческом этапе та или иная функция семьи обретала различную значимость – большую или меньшую. В традиционной семье возможность выполнения основных функций (репродуктивной, воспитательной, хозяйственно-бытовой, эмоциональной, духовного общения, первичного социального контроля, сексуальной) максимальна, что определяет прочность и стабильность семьи.

ДЕСТРУКТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЫ НА ФОРМИРОВАНИЕ СТЕРЕОТИПА СЕМЬИ У СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЁЖИ

*Диакон Геннадий Сорока, заведующий миссионерским отделом
Брестской епархии, клирик Свято-Симеоновского кафедрального собора*

Говоря сегодня о современной культуре, мы не можем не засвидетельствовать тот факт, что вся «старушка Европа» переживает глубокий духовный кризис, который явился занорюжденным чадом «эпохи просвещения» и многовостолетой «сексуальной революции».

Освободившись от веками хранимых моральных устоев как от тюремных оков, человечество так и не успело заметить, что на самом деле обрезало страховочные тросы, надёжно хранившие его от обрыва в бездонную, губительную пропасть ложных свобод и так называемой «жизни без комплексов».

Старую истину о том, что «человек есть то, что он ест», невозможно отменить, так как она выражает самую сущность перцептивного восприятия окружающего мира. Ежедневно заливаемая в людские уши и души агрессивная реклама с лозунгами типа: «вливайся», «бери от жизни всё», «сникерсни», «имидж, ничто – жажда всё» и прочие, не могут не принести своих плодов и заставляют мыслить потребителей заказными штампами.

На прилавках торгующих прессой, нам будет сложно сегодня найти хотя бы один современный журнал, имеющий своей целевой аудиторией молодёжь, прямо или косвенно не освящающий вопросы интимных отношений или иных вариаций на эту тему. Закон рынка гласит: «спрос рождает предложения», на наших с вами глазах происходит совершенно противоположный процесс: навязчивые предложения заставляют рождаться спрос. Причём рекламодатели и редакторы не гнушаются играть на самых низменных страстях человеческой души, которая, если взять в пример подростка, по причине своей неопытности, не всегда утверждена в различении добра и зла, семян и плевел. В моло-